# 河北省质量信息协会团体标准 《旋装式柴油滤清器》

(征求意见稿) 编制说明

标准起草工作组 2025年06月

## 一、任务来源

依据《河北省质量信息协会团体标准管理办法》,团体标准《旋装式柴油滤清器》由河北省质量信息协会于2025年6月份批准立项,项目编号为: T2025346。

本标准由河北德科斯汽车零部件有限公司提出,由河北省质量信息协会 归口。本标准起草单位为:河北德科斯汽车零部件有限公司、河北九纳新材 料科技有限公司。

#### 二、重要意义

滤清器是一种用于过滤流体(如空气、燃油、润滑油、冷却液等)中杂质、污染物的装置,广泛应用于汽车、工程机械、工业设备等领域。其核心结构通常由滤芯(如纸质、金属网、纤维材料等)和壳体组成,通过物理拦截、吸附等方式去除流体中的固体颗粒、水分、胶质等有害物质,确保系统内流体的清洁度,保障设备正常运行。随着全球工业化进程加速以及商用车市场规模扩大,滤清器作为发动机关键过滤部件,直接影响燃油效率、排放控制及设备使用寿命,将扮演着愈发重要的角色。

滤清器按不同过滤功能可分为机油滤清器、燃油滤清器(汽油滤清器、 柴油滤清器、油水分离器)液压滤清器、空气滤清器、空调滤清器等;按不 同结构形式可分为旋装式滤清器、拆装式滤清器等。旋装式柴油滤清器是柴 油发动机燃油供给系统中的关键部件,主要通过旋装式结构(类似螺纹旋紧 固定的方式)安装在发动机燃油管路中,其核心功能是过滤柴油中的杂质、 水分、胶质等有害物质,为发动机提供清洁的燃油,促进发动机燃烧效率提 升,减少一氧化碳、氮氧化物、颗粒物等有害物排放,确保燃油系统正常工 作。 目前,旋装式柴油滤清器的规范主要参照JB/T 5239.3—2016《柴油机 柴油滤清器 第3部分:旋装式柴油滤清器 技术条件》,然而随着排放法规升级和工业自动化需求提升,柴油滤清器技术不断迭代,该标准中关于旋装式柴油滤清器的技术要求已不能满足现有市场需求,无法有效应对更高效的柴油滤清、降低排放及提升系统可靠性的要求,使得产品质量参差不齐,互换性下降。为解决上述问题,保障旋装式柴油滤清器产品质量,推动行业技术升级,满足日益严格的排放法规与工业需求,亟须制定全新的、契合当下及未来发展趋势的旋装式柴油滤清器标准,以规范市场秩序,提升产品性能与可靠性。

本标准通过明确旋装式柴油滤清器的各项关键指标(如滤清效率、容尘量、密封性、耐压性等)、试验方法和检验规则等,旨在消除行业内的技术差异,使生产企业有明确的依据来组织生产和控制产品质量,确保产品符合规定的标准,从而保障滤清器的过滤效果、可靠性和耐久性等性能,进而推动整个行业的技术进步和发展。

## 三、编制原则

《旋装式柴油滤清器》团体标准的编制遵循规范性要求、一致性和可操作性的原则。首先,标准的起草制定规范化,遵守与制定标准有关的基础标准及相关的法律法规的规定,按照GB/T 1.1-2020《标准化工作导则 第1部分:标准化文件的结构和起草规则》《河北省质量信息协会团体标准管理办法》等编制起草;其次,该标准的制定与现行的国家、行业、地方标准协调一致,相互兼容并有机衔接;再次,该标准的制定符合旋装式柴油滤清器产品生产的实际情况,可操作性强。

# 四、主要工作过程

- 2025年2月,河北德科斯汽车零部件有限公司牵头,组织开展《旋装式柴油滤清器》编制工作。2025年6月,起草组研究制定了《旋装式柴油滤清器》立项文件及征求意见稿草案的编制,明确了编制工作机制、目标、进度等主要要求。主要编制过程如下:
- (1) 2025年2月:河北德科斯汽车零部件有限公司组织召开标准编制预备会,会议组织开展资料收集和编制准备等相关工作。
- (2)2025年3月: 召开第一次标准起草讨论会议,初步确定起草小组的成员,成立了标准起草工作组,明确了相关单位和负责人员的职责和任务分工。
- (3) 2025年4月:起草工作组积极开展调查研究,检索国家及其他省市相关标准及法律法规,调研旋装式柴油滤清器生产情况并进行总结分析,为标准草案的编写打下基础。
- (4) 2025年5月:分析研究调研材料,由标准起草工作组的专业技术人员编写标准草案,通过研讨会、电话会议等多种方式,对标准的主要内容进行了讨论,确定了本标准的名称为《旋装式柴油滤清器》。并听取了相关专家和领导的意见和建议,确定了标准大纲的各条款和指标的调研方案,并积极收集调研数据进行分析。
- (5) 2025年6月中下旬:本标准起草牵头单位河北德科斯汽车零部件有限公司向河北省质量信息协会归口提出立项申请,经归口审核,同意立项。
  - 6月10日:《旋装式柴油滤清器》团体标准正式立项。
- (6) 2025年3月下旬:工作组通过讨论,确定本标准的主要内容包括旋装式柴油滤清器的技术要求、试验方法、检验规则、标志、包装、运输和贮存,

初步形成标准草案和编制说明。工作组将标准文件发给相关标准化专家进行初审,根据专家的初审意见和建议进行修改完善,形成征求意见稿。

## 五、主要内容及依据

《旋装式柴油滤清器》团体标准的制订主要内容基于JB/T 5239.3《柴油机 柴油滤清器 第3部分:旋装式柴油滤清器 技术条件》、JB/T 5239.4 《柴油机 柴油滤清器 第4部分:试验方法》等标准,与旋装式柴油滤清器生产情况,并结合其在实际应用中的高质量需求,作为起草本标准的主要依据和参考。

本文件规定了旋装式柴油滤清器的技术要求、试验方法、检验规则、标志、包装、运输和贮存。

#### 1. 范围

本文件适用于额定体积流量4.2 L/min以下的柴油机旋装式柴油滤清器。

# 2. 规范性引用文件

列出了本标准的规范性引用文件。

GB/T 2423.17 环境试验 第2部分: 试验方法 试验Ka: 盐雾

GB/T 2828.1 计数抽样检验程序 第1部分:按接收质量限(AQL)检索的逐批检验抽样计划

GB/T 3672.1 橡胶制品的公差 第1部分:尺寸公差

GB/T 3672.2 橡胶制品的公差 第2部分:几何公差

GB/T 8243.7 内燃机全流式机油滤清器试验方法 第7部分:振动疲劳试验

HG/T 3090 模压和压出橡胶制品外观质量的一般规定

JB/T 5239.3 柴油机 柴油滤清器 第3部分:旋装式柴油滤清器 技术条件

JB/T 5239.4 柴油机 柴油滤清器 第4部分: 试验方法

## 3. 术语和定义

本文件引用了JB/T 5239.4中的定义,包括额定体积流量、原始阻力、清洁度、原始滤清效率等定义。

## 4. 技术要求

JB/T 5239.3《柴油机 柴油滤清器 第3部分:旋装式柴油滤清器 技术条件》对柴油滤清器的原始阻力、原始滤清效率和堵塞寿命、清洁度等指标做了要求,基于此,本文件结合现有产品的使用情况与下游客户的制造需求,也从这些方面对旋装式柴油滤清器进行规定,并根据产品特性,新增对容尘量的要求。

# 4.1原始阻力

旋装式柴油滤清器的原始阻力指的是滤清器在初始清洁状态下,通过额 定流量燃油时产生的压力降,它衡量了滤清器对燃油流动的阻碍程度,影响 其燃油系统的供油效率、发动机功率输出及滤清器的初始性能表现。通常以 千帕(kPa)表示,其范围取决于滤清器的设计结构、滤材密度、额定流量 以及燃油黏度等因素。本文件参照JB/T 5239.3,依据产品实际应用情况及多次试验数据,将指标根据不同额定体积流量进行确定。

#### 4.2原始滤清效率和堵塞寿命

原始滤清效率指的是滤清器初始使用状态下,对于特定粒径的污染物的 捕捉能力,用于评估滤清器在正常工作条件下的滤清效果,反映了滤清器对污染物的过滤能力和对柴油机保护的作用。旋装式柴油滤清器的原始滤清效率通常较高,对微粒物质的捕捉能力较强,这表明它在起始状态下能有效去除柴油中的杂质。

堵塞寿命指的是滤清器在使用过程中,由于积聚了过滤的杂质,导致滤芯逐渐堵塞,影响其正常工作并最终失效的时间。二者是衡量滤清器性能的重要指标,原始滤清效率关系到初期滤清效果,而堵塞寿命则反映了滤清器的耐用性和更换周期。

本文件依据多次试验数据,将普通型旋装滤的原始滤清效率设定为≥ 97.5%,台架堵塞寿命设定为35min;将精密型旋装滤的原始滤清效率设定为≥98.5%,台架堵塞寿命设定为25min。

# 4.3容尘量

旋装式柴油滤清器的容尘量表示滤清器在一定条件下能够容纳并有效 捕捉的污染物总量,反映了滤清器在使用过程中的过滤容量和耐污能力,具 体值可能会受滤芯材料孔隙率、折叠层数、过滤面积以及污染物粒径分布等 的影响。其中,滤芯折叠层数越多、过滤面积越大,容尘空间越充足;而污 染物中细颗粒占比越高,越容易堵塞滤芯孔隙,导致容尘量下降。本文件参 照JB/T 13049,对容尘量的计算方式进行规定。

## 4.4清洁度

清洁度是指滤清器在过滤柴油过程中,最终清除的杂质及污染物的程度,通常用柴油中残留的微小颗粒的量来衡量。高效的清洁度意味着柴油中的杂质被有效过滤掉,防止这些污染物进入燃油系统。燃油系统的精密部件(如喷油器、燃油泵)对杂质十分敏感,低清洁度的柴油可能导致燃油系统和发动机的各类故障,甚至会影响到整车的可靠性和经济性。通过保证柴油的清洁度,可以大大降低这些故障的发生,提升整车的运行稳定性。本文件参照JB/T 5239.3,依据产品实际应用情况及多次试验数据,将指标根据不同额定体积流量进行确定。

#### 4.5密封性

密封性是指滤清器在安装和工作过程中,能够有效防止柴油泄漏的能力。旋装式柴油滤清器的密封性直接关系到燃油系统的安全、效率和可靠性。保证良好的密封性不仅可以防止柴油泄漏和空气进入,还能提高过滤效果、减少发动机故障并延长使用寿命。本文件参照JB/T 5239.3,通过多次制造与检验统计,将产品密封性要求提高至在500 kPa的气压下,保压1 min,各密封部位及封口部位无泄漏现象。

## 4.6静压强度

静压强度是指旋装式柴油滤清器在静止状态下,能够承受内部压力而不发生破裂、变形或失效的能力。高静压强度的旋装式柴油滤清器能够在高压环境下保持结构的稳定性,避免因压力过大导致滤清器破裂或变形。柴油燃油系统中,压力变化较大,滤清器需要有足够的静压强度来确保其在高压情况下的可靠性。静压强度通常是通过实验测试来确定的,表示旋装式柴油滤清器在工作环境中能够承受的最大压力。本文件参照JB/T 5239.3,通过多次

制造与检验统计,将产品静压强度要求提高至在1000 kPa的气压下,保压7 min,外壳无破损和泄漏现象。

#### 4.7耐液压脉冲疲劳性能

耐液压脉冲疲劳性能是指旋装式滤清器在受到周期性液压压力变化(即液压脉冲)的作用下,能够长时间维持结构完整性并有效工作的能力。耐液压脉冲疲劳性能对于旋装式柴油滤清器至关重要。它决定了滤清器在高压脉冲的工作环境下能否保持长期稳定的过滤效果和安全性。良好的耐脉冲性能不仅能保护燃油系统免受损害,还能延长滤清器的使用寿命,确保发动机的可靠运行。

本文件参照JB/T 5239.3,通过多次制造与检验统计,将产品耐液压脉冲疲劳性能要求提高至在循环试验压力200 kPa下,经6×10<sup>4</sup>次液压脉冲循环后,产品不出现开裂、变形、渗漏等现象,并满足密封性的要求。

## 4.8耐振动疲劳性能

旋装式柴油滤清器的耐振动疲劳性能指的是滤清器在工作过程中能够 承受由于振动所产生的反复应力作用而不发生破裂、变形或功能失效的能力。柴油发动机在运行时会产生一定的振动,尤其是大功率和高转速的发动机,这种振动可能会影响滤清器的结构和过滤效果。耐振动疲劳性能良好的滤清器能够长时间在这种振动环境下保持稳定运行。本文件参照JB/T 5239.3 对旋装式柴油滤清器的耐振动疲劳性能进行了规定。

## 4.9耐油性能

旋装式柴油滤清器的耐油性能是指滤清器在接触柴油或其他油类物质时,能够保持其物理和化学特性不受损害的能力。这包括滤清器材料不发生

溶胀、降解、老化或与油类物质发生化学反应。耐油性能优良的滤清器能够确保在长期接触柴油的过程中,其过滤效果和结构稳定性不受影响。本文件参照JB/T 5239.3,通过多次制造与检验统计,将产品耐油性能要求提高至在70°C柴油中浸泡48 h后,仍能满足密封性的要求。

#### 4.10耐高低温性能

耐高低温性能是指滤清器在极端温度条件下(高温或低温)仍能保持其物理、化学性质稳定、有效工作的能力。旋装式柴油滤清器的耐高低温性能是其稳定性、可靠性和长期有效性的保障,能确保滤清器在严酷环境下仍然能够正常工作,从而保障发动机的健康与性能,延长设备寿命。本文件参照JB/T 5239.3对旋装式柴油滤清器的耐高低温性能进行了规定。

#### 4.11耐腐蚀性能

旋装式柴油滤清器的耐腐蚀性能是指滤清器能够抵抗柴油中水分、化学物质以及外部环境中的腐蚀性物质的能力。这一性能确保滤清器在长期使用过程中不易被腐蚀、损坏,从而维持其正常功能。本文件参照JB/T 5239.3对旋装式柴油滤清器的耐腐蚀性能进行了规定。

## 4.12密封圈性能

旋装式柴油滤清器的密封圈性能对于保持旋装式柴油滤清器的工作稳定性至关重要。它不仅能防止柴油泄漏、保证系统压力,还能有效阻止污染物进入系统,保障发动机的安全运行与高效工作。同时,密封圈的耐用性和适应性决定了其维护成本和使用寿命。本文件参照JB/T 5239.3对旋装式柴油滤清器的密封圈性能进行了规定。

#### 4.13外观质量

外观尽管并非能直接影响产品的性能和功能,但外观设计可以对其市场竞争力和用户体验产生影响。因此,本文件依据JB/T 5239.3规定产品外观应平整光滑,无磕碰、毛刺损等缺陷,并且金属材料零件应经表面处理,非金属材料零件应牢固可靠。

#### 5. 试验方法

本文件依据产品实际检测情况与GB/T 8243.7、JB/T 5239.3、JB/T 5239.4 等标准规定了旋装式柴油滤清器的试验方法。

## 6. 检验规则

本文件依据JB/T 5239.3规定了旋装式柴油滤清器的检验规则。

## 7. 标志、包装、运输和贮运

本文件依据JB/T 5239.3规定了旋装式柴油滤清器的标志、包装、运输和 贮运。

# 六、与有关现行法律、政策和标准的关系

本标准符合《中华人民共和国标准化法》等法律法规文件的规定,并在制定过程中参考了相关领域的国家标准、行业标准、团体标准和其他省市地方标准,在对试验方法、试验报告等内容的规范方面与现行标准保持兼容和一致,便于参考实施。

# 七、重大意见分歧的处理结果和依据

无。

# 八、提出标准实施的建议

首先,加强团体标准的人才建设,建立健全团体标准第三方评价机制,

提高团体标准供给质量。其次,团体标准的制定要严格遵守GB/T1.1等国家基础标准体系所规定的标准制定和编写规范,并根据市场和创新需求的变化及时废止或修订团体标准,强化团体标准的全生命周期管理。再次,引导和鼓励各社会团体在没有相关国家、行业、地方标准的领域主导制定团体标准,鼓励制定高于国标、行标和地标的高水平团体标准。最后,团体标准的立项和评估都必须以市场和创新的现实需求为导向,既要与现行相关标准体系协调一致,又要符合预期经济社会效益。

## 九、其他应予说明的事项

无。

标准起草工作组

2025年06月